

KÁVÉESOK LAPJA

X. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

9. szám

Kiadó és laptulajdonos: A Budapesti Kávésok Ipartestülete	Felelős szerkesztő: Dr. Havas Nándor	Szerkesztő: A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.
A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő	Megjelenik: minden fő 1-én és 15-én	Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút, 38. I. em. 5. Telefon József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

A kávéházi felszolgáló személyzet kereseti viszonyai

Cikkek, nyilatkozatok, szónoklatok száza hangzottak el a borraivalókérdés tárgyalása során, annyira, hogy ez a téma a nagyközönség előtt unalmassá vált. Sőt, ami még ennél több: neveltségessé tették azt a viccek, amelyek az egész kérdést a humor áradatával öntötték el. Már pedig a neveltségesség öl.

Mi azonban, akiknek személyzetünk sorsa valóban a szívünkön fekszik, a legnagyobb komolysággal akarjuk — minden oldalról agyonlátogatott — felszolgáló személyzetünk sorsát vizsgálni, vajjon csakugyan olyan lehetetlen és tarthatatlan-e az, hogy azon akár egy gyökeres rendszerváltozás útján is segíteni kell.

Felleges hangoztatnunk és ismételnünk, hogy a mai generáció élete nincs rózsákkal behintve. A világháború nagy kataklizmája az egész világ gazdasági strukturáját megrendítette, aminek következményeképpen minden vonalon a takarékoság, a lemondás és az igények összehúzása lett a jelszó. Ezt kezdte elsősorban az állam, az önkormányzati hatóságok, azután a magángazdaságok és a magányéének.

Eleget olvastunk a B) listák szomorú rendszeréről, a kényszernyugdíjazásokról, fizetésredukciókról és hasonló korlátozásokról. Nem túloznok, amikor azt állítjuk, hogy a háború utáni években az állam — és az állam példáját követve minden munkaadó — alkalmazottainak fizetését átlagosan 40%-kal szállította le. Pedig valljuk be, a közszolgáltatásban élvezett fizetések ekkor sem voltak valami búsak, de mindenesetre a létminimumot biztosították. A magánvállalatok — amelyek békében jobban fizették alkalmazottaikat — ennél jóval tovább mentek.

Békében a kávéházi felszolgáló személyzet kereseti viszonyai kétségtelenül — más iparágakhoz viszonyítva — a legkedvezőbbek voltak. Természetesen akkor is borraivalórendszer volt, de a kávéházaknak forgalma a mainál sokkal kedvezőbb volt és így több jutott a felszolgálóknak. A heti fizetés — amely a felszolgáló személyzet szempontjából sohasem jelentett sokat — 10—14 korona volt a mostani 6 pengővel szemben, de volt vendég, volt fogyasztás és a pincér keresete tisztességgel megélhetést biztosított. A békebeli forgalmat a mostanival adatok hiányában nem bírjuk összehasonlítani, de tájékoztatásul elég annyit mondanunk, hogy az 1928. év óta a kávéházak forgalma 60%-kal esett.

Nem akarjuk e jelenség következményeit és a mai helyzetet részletezni, tény azonban az, hogy a személyzet keresete, ha csökkent is, sokkal kisebb arányszámban.

Tudjuk nagyon jól, hogy a kávéházak megapadt száma mellett bizonyos látogatottság van, a közönség el-eljár a kávéháza (ez okozza a kávéházi ipar jömeneteléről szóló tévhitet), de fogyasztását a minimumra, vagy semmire redukálta. Akárhány kávéházban, a régi tüzsvendégek pontosan eljárnak, fogyasztásuk egy üveg kristály, vagy tisztavíz. A pincér borraivalóját még csak letezik, de azután nincs tovább. A kávéházak árai is leszálltak, így a munkaadó bevétele kevesebb, de a pincér mégis csak keres.

Ezt elismerték a munkásszervezetek is, amikor két évvel ezelőtt hozzájárultak ahhoz, hogy a felszolgáló személyzet keresete az O I I

kivetések szempontjából napi 6.40, heti 38.40 pengőben állapíttassék meg. A múlt év végén történt újabb besorozás alkalmával ez a kereseti összeg napi 5.60, heti 33.60 pengőre szálítottatott le, mit a munkásság érdekképviselete megfellebbezett azon indoklással, hogy a személyzet kereset a régi megállapítás összegét eléri. Eszerint a kávéházi felszolgálók jövedelme havonként a régi besorozás szerint $25 \times 6.40 = 160$ pengőt, az új besorozás szerint $25 \times 5.60 = 140$ pengőt tenne ki, egy hónapot 25 munkának számítva.

Ez a jövedelem az iparban szokásos órabérré átszámítva, minthogy a kávéiparban érvényes munkaidő napi 10 óra — 12 óras keretben — óránként 64, illetve 56 fillért tenne ki.

Ha most összehasonlítással elővesszük a Magyar Statisztikai Évkönyv legutóbbi, az 1932. évre vonatkozó kötetét és az ott foglalt munkabérstatisztika adatait vizsgáljuk, azt látjuk, hogy a hatósági munkaközvetítők által felajánlott átlagos munkabérek az 1932. évben a következők voltak:

a vas és fémiparban	30—33
fa és csontipar	35—54
fonó és szövőipar	14—28
ruházati ipar	32—37
papír, papírarugyárt.	22—28
élelmezési ipar	13—23
sokszorosító és műipar	26—37
szállodás és vend. ipar	23—32
gyári munkás	20—23
kereskedelem	21—26
napzámos	27—34

Az alkalmazás minősége szerint pedig

szakmunkás órabére 47—51 fillér óránként

Ezek a számok azt mutatják, hogy a kávéipari munkások kereseti lehetőségei elég kedvezőek a többi szakmához viszonyítva, különösen ha figyelembe vesszük, hogy a kávéipar munkaviszonyai az egész évben stabilak és az állandóan állásban levő munkásság keresete többé-kevésbé állandó jellegű.

Tehát az ipari munkásság kereseti viszonyai között még ma is aránylag a legjobbak egyike a kávéházi személyzeté.

A magántisztviselőkre vonatkozó statisztikai adatok szerint több mint másfélszer magántisztviselő (1726) az összeirtaknak több mint 8%-a még havi száz pengőt sem keresett. Több mint egyharmadrészüknél 33.8%: 100—200 pengővel kellett beérni és minden negyedik 200—300 pengőt kapott. Az összeirtaknak kétharmadrésze háromszáz pengőnél kevesebbet keresett. Pedig ezek között a magántisztviselők között túlnyomó többségben kvalifikált, sőt diplomás alkalmazottak szerepelnek.

Ha most még a köztisztviselői fizetések skáláját tekintjük, amelyeknél a tisztviselői fizetések 135 pengőnél kezdődnek, de a felszolgálók iskolai kvalifikációjának megfelelő al-tisztji és segédtisztji állások fizetése 60—160 pengő között mozog és tekintetbe vesszük azt, hogy a most folyamatban lévő állás nélküli diplomásokat elhelyező akció eredményeképpen havi 80 pengős fizetéseket írnak elő, kétségtelen, hogy a kávéházi személyzet helyzete aránylag kielégítőnek, sőt kedvezőnek mondható.

Ily körülmények mellett azt hisszük, hogy a munkában álló és kereső személyzetnek azok teszik a legrosszabb szolgálatot, akik hangzatos jelszavakkal oly kísérleteket kezdeményeznek, amelyek azok megélhetéseit veszélyeztetik, vagy pedig a munkaadókra oly újabb terheket hárítanak, amelyek a mai viszonyok mellett végromlást jelentenek.

Mészáros Győző.

Előljárási ülés

— 1934. április 26. —

A szinte túlkorán beállott nyári meleg el-lankasztotta az előljárási tagjainak érdeklődését, akik nagy számban — maradtak el az előljárási üléséről. Bár ezúttal a napirend sem tartalmazott különös szenzációkat az any-nyiszor letárgyalt és kimerített „borraivaló” kérdésem kívül.

Az előljárási ülés résztvevői a következők voltak: Mészáros Győző elnök, dr. Hügel Jenő iparhatósági biztos, Gál Arnold, Szabó Sámuel, dr. Strausz Vilmos alelnökök, Horti Károly, Katona István, Klauber József, Lis-sauer Gyula, Ottó Dezső, előljárási tagok, Szűsz Károly, Stein Sándor, Strasser Béla számvizsgálók, Bandl József, az ipartestületi szék elnöke, dr. Havas Nándor főjegyző.

Mészáros Győző elnök az előljárási ülésről megnyitotta és bejelentette Bauer György, Böhm Ferenc, Reiner István és Singer Kálmán kimentéseit. A mult előljárási ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Horti Károly és Ottó Dezső előljárási tagokat kérte fel.

Az 1934 március 23-án tartott ülés jegyző-könyve megjegyzés nélkül helybenhagyott.

Főjegyző bejelentette, hogy Peiper Lipót (City kvh.) és Vajda Sándor és Jovics Jenő (Múzeum kvh.) iparengedélyt nyertek és a tagok sorába beiktattak, Manning József (Múzeum) ipara gyakorlatát megszüntette. A bejelentések tudomásul vétettek.

Elnök mély sajnálattal jelenti be az ipar-társulat sok éven át volt alelnökének: Berger Leonak elhunytát. Elismerő szavakkal emléke-zik meg érdemes munkásságáról és indítvá-nyára az előljárási a már írásban kifejezett részvénytulajdonosokhoz csatlakozva, Berger Leó emlékére az ülés jegyzőkönyvébe iktatja.

Propper Márton előljárási tag levele,

Nem szakad el többé a ponyvája!

Legmodernebb szerkezetű, gyorsjárata géppel működő, vászontartó-kosártó nélkül

napellenzőket

rendeljen csakis

KORÁNYI és FRÖHLICH
napellenző és redőnygyárban
BUDAPEST, KISFALUDY U. 5. Tel. 32-3-76, 45-9-86.



SZENT ISTVÁN CSALÁDI SÖR

1½ literes zárt palackokban

a
Kőbányai Polgári Serfözde
gyártmánya

Gázvilágítás- és rechaud-karbantartást vállalok havi bérletben! Csutor József Budapest, I., Fehér Sas u. 2. I., Aitla körút 43.

Budapesti Központi Általános Tejcsernők Részv.-Társ VII, Rottenbiller ucca 31. Telefon: 462-63, 462-64, 462-65, 323-07, 338-91 346-68, 350-16. Sürgönycim: „Közlej Budapest”

A főváros kávéháza, szállodái és kávé-méréseinek szállítója. Tojás-osztály.

Mocznik-mustár legyen minden asztalon!**Birodalmi német**

havi 5.— pengőért négyes csoportokban, speciális módszerével tanít németül. — Privátórak havi 16 pengőért. Elsőrendű referenciák. — Csoport egész nap. Felőttek és gyermekek részére.
Birodalmi német, VIII, Rökk Szilárd uca 29. I lépcső, II. emelet 2.

melyben édesanyja elhunyt alkalmából kifejezett részvételt köszönetet mond, felolvasott és irattárba tétetett.

Egkher Ferenc, a bécsi testvértestület elnöke közel huszonöt évi érdemes munkásság után tisztségéről lemondott. Ez alkalmából elnök az ipartestület nevében megleghangú búcsúlevelet intézett hozzá, melyet ő szeretetteljes sorokban köszönt meg. A levélváltás felolvasatván, irattárba tétetett.

A székesfőváros polgármestere f. é. április hó 15-én kelt határozatával testületünk 1933. évi zárószámadását és 1934. évi költségvetését jóváhagyta. A határozat felolvasatván, azt az előjáróság tudomásul vette azzal, hogy az a vonatkozó törvényes rendelkezések szerint kifüggesztendő.

Az ipartestületi munkaközvetítő 1934. évi március havi munkásságáról szóló jelentés felolvasatván, irattárba tétetett.

Elnök jelenti, hogy a Pest-Budai Kávésipar Története c. munkára az ipar barátaihoz, a szállító cégekhez és a hatóságokhoz megrendelési felhívásokat küldött, amelyekre eddig napok alatt 30 példány megrendelés érkezett. Az akció természetesen folyamatban van. — Megelégedéssel vétetett tudomásul.

Főjegyző ismertette az áruházak versenye tárgyában a kereskedelmi és iparkamarához intézett szakvéleményt, melyben e kérdés rendezését sürgette.

A Fűszerkereskedők Országos Egyesülete által április hó 25-én tartott gyűlésen részt vettünk és ott a tej felszabadítását sürgető határozati javaslatához testületünk nevében csatlakoztunk.

A m. kir. pénzügyminisztérium a játékkártya-bélyegbevétel fokozása tárgyában értekezletet tartott, melyen ipartestületünk is képviselve volt és az alkalommal ismertettük a kávéipar felfogását ebben a kérdésben. Reméljük, hogy az ott elhangzott információk folytán a minisztérium a kérdést újabb teheremelés nélkül fogja megoldani.

A járdafoglalási díjhátralékok törlesztése ügyében kiadott polgármesteri határozat felolvasatván, Lissauer Gyula hozzászólása után tudomásul vétetett.

Elnök bejelenti, hogy a belügyminiszter úrtól kérte, hogy a Nemzetközi Vásár tartama alatt a kávéházak zenélszi zárórájának díjmentes meghosszabbítását engedélyezze. — A kérvényt pártolás végett a kereskedelmi ügyi miniszter úrnak, a Kereskedelmi és Iparkamarának, az Ipartestületek Országos Központjának és az idegenforgalmi érdekeltségűeknek megküldöttük.

A kérvények felolvasatván, az előjáróság elnök intézkedését helyesléssel vette tudomásul.

Elnök beszámol a borralvaló rendszer megszüntetése tárgyában megtartott értekezlet lefolyásáról. Ezt a sajtó egész terjedelmében ismertette. Most egy újabb leirat érkezett, mely arra hív fel bennünket, hogy ez ügyben tárgyaljunk tovább.

Stein Sándor hozzászólása után Lissauer Gyula reámutat a kávéházak súlyos helyzetére, mely új terhek viselését kizárja. A kérdést legelőször 5 filléres forgalombahozatalával lehetne megoldani.

Katona István nem kíván ez ügyben tovább tárgyalni.

Strasser Béla reámutat, hogy a közönség a kérdés lényege felől tévedésben van.

Elnök a vita befejeztével reámutat, hogy felvilágosító propaganda tekintetében mindent megtettünk. Tévesnek tekinti a minisz-

teri leiratot, melyben tájékozottság hiányát látja. Ha reánk oktrojálják ezt a rendeletet, ezért a felelősséget a rendelet szerkesztője fogja viselni. A kérdést a rokoniparokkal együttesen kívánja elintézni, a mai viszonyok között nem látja szükségesnek a további tárgyalásokat.

Strausz Vilmos dr hozzászólása után az előjáróság elnök jelentését megnyugvással vette tudomásul.

Több ügy nem lévén, elnök az előjáróság ülését berekesztette.

Gellérthegy legendája

A szegény budai Kávéházi története.

A hitetlen Gyiahurok időszámítása szerint 1634-ben Budán élt és egy kis tabáni Kávéházi Háné-ban, vagyis Kávéházban főzte a Kávévet egy igazhitű muszlim férfi. Abu Jahja ibn Murteza el Kávéházi nevezetű. Hosszúnyelű kézserpenyőn fakanállal kavarva pörkölte sötétbarnára a nemes apró kávészemeket, melyeket El Kahiréből vitorlás gályá vitt a fényes Isztambulba, onnan csinosar görög kalmárok, tevelhátas terüvel furnáyozták azt Ada Kálé szigetéig, innen evezős, vitorlás, lövontatta dereglye hozza fel azt a budai Viziváros dereglyekikötőjébe. „Dajjah vü, dajjah vü, dajjah dajdala dajjah vü“ kiáltá Jahja Apó, a vén kávéházi, közben bikkfamozsárban törte liszté a kávévet. A kis Kávéház konyhája nyitott tűzhelyen a parázs fölött apró, nyelés rézübrükben főtt és forrott, zümmögött és habzott a nemes ital. Ali, a Lúd-talpú, a kövér öreg néger Baljadsai, vagyis kávéhordozó szolgál nagy lapos réztálcán hordta körül a sejkeknek a fekete italt. A sejk — göndör fekete és sima fehér szakállauk — ott ültek a fal mellett az alacsony dobogóra terített gyékényen és hallgattak. Sakkot, vagyis Es Seht játszottak, ostábláztak, disbukják és nargileik gomolygó füstjébe bántak.

„A beszéd hívságos dolog s ha sok, sok az alja és a Sejtántól való!“ — mondja az Irás, ezért a Sejkek nem beszéltek. Gazdag kalmárok voltak. A szegény öreg Abu Jahja irigyen nézte őket. „Oh, ha egyszer én is kávéházi vendég lehetnék!“ — gondolta magában. „Ha én élhetnék a gazdag sejk között s nem nekem kellene rekkenő nyári hévszögben főzöm az italt! Mily jó dolga lehet e sejkeknek! Estve a Gyertyás Házakba mennek s ott habzó Bózasert és eperből főtt tüzes kakijét isznak, válják egészségükre! Ott bezzeg hangosak, midőn a görög táncos lánykák dévaj bukfencet vetnek a szőnyegen! Hallgatják a mesemondó miktaborokat, gyönyörködnek a ledér Karagöcsik árnyjátékaiban! Tekintélyesek ők a Tanács Divánjának Házában, a hatalmas Váli barátjai és pénzüket kamatra adják ki! Avagy lehetnék magam ura. Kávégazda, nem pedig béres szolgálom egy taplószívű kávésnak!“ Így a szegény Kávéfőző Apó, aki heti tizenkét ozipora bérért főzte a Kávévet gazdája Kürgülüün Nur-ed-din el Arszlán Sejk kávéházában.

Történt pedig, hogy Jahja Apó, egy szép nyári budai délutánon szabadnapos lévén, felstált a Gürz Eliás Hegyére (mely a magyarok által egykor Kelen Hegye néven nevez-

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király uca 26.

Telefonok: 14-0-4 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.



Hattyú gőzmű és lehérmű kölcsönző vállalat Budapest, VII., Klauzál u. 8. Telefon: 38-5-58 és 35-8-59. Az ország legnagyobb gőzmű üzem, legmodernebb berendezéssel legkiválóbb mosási rendszer.

ALAPITTATOTT 1885. ÉVBEN

HENNEFELD jégszekrénygyár

Jégszekrények, sörklímézőkészülékek, elektromos hűtőkészülékek, elektromos lagyalakészítőgépek és konzervátorok.

Budapest, Ó-utca 6. Telef.: 11-4-29.

Kristály ásványos forrásvíz csak Szent Lukács védjegyvel eredeti.**KOLÉNYI KORNÉL**

konzervgyár, Budapest

Cég alapítva 1879. Telefon: 32-3-00.

JAMJEI ELSŐRANGUAK!

Kajszinbarack-iz minőségben felülmulhatatlan!

Kapható:

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt. Budapest, VIII., József krt. 38. Tel: 39-2-77.

tetett, később pedig Szent Gellért püspök hegye lett a neve), felmenyén pedig leül: ott a jenicseriek palánkája tövén, melyet a németek Blockhaus-nak neveztek, miért is a hegy német neve Blocksberg lón. Mondom, Jahja Apó leterítven szegényes kis gyékényszőnyegét, leült a pázstra egy figefa alá. Forbákos Tarisznájából hamuban sült birkahúsos pogácsát vett elő. (A magyarok ezt pogácsává magyarították.) Elővett továbbá gyenge kecskesajtot, egy darabka hideg kata-katamadár, vagyis kacsapeseenyét, némi olajbogyókat, egy fej szép vereshagymát, egy kis kerek fehér magyar cipót. Majd két követ egymás mellé téve, apró gily-galyból kicsiny tüzet gyújtott és arra kicsiny rézübrükét tett, ebbe döbözékéből kávépórt és nádmézet tön, tők-kobak esobolyójából vizet öntvény arra. Elben pillanatban megszólalt a tabáni Dsámi Minaréja tetején a Müezzín. Jahja Apó Pest, vagyis Kelet felé fordulva, elmondotta a Kótét és elvegezte a Hét Mosakodásokat a tők-kobak esobolyójából. Ugyanazt eslekedte mellette egy szép dalmahodó terméti koromfekete szakállas, egyszerű öltözetű férfiú is. Jahja apó így szól hozzám: „Salam nevedre, besületes Sejk! Légy vendégem!“ „Salam nevedre, érdemes fehérféjű Bátyó!“ — mondá a fekete szakállú férfiú. Elnézegették a pest-budai magyar fecskek rákogását, a Duna vize folydogálását, Pest bástyáit és minarétit. A Sejk kikérdezte az öreg, ki ija-fija, mi baja. Apó elmondotta, hogy egyetlen vágya lenne egy kis tabáni Kávéház, melyben maga ura-gazdája lehetne. A sejk elkészont.

Másnap botos csahus jelent meg Jahja apó nál és felidézte a Várba a hatalmas Mehemmed Ali Vezérpászához. (Mert hogy a gellérthegy Sejk senki más nem volt, mint a hatalmas Nagyúr, aki álruhában járkált a nép között.) Jahja apó megcsókolta a hatalmas Pasa kaftánja szélét. „Kelj fel atyámfia, — mondá a remegő öregnek — ma egyesztendeje szabadított meg Allah — dicsőség nevére és a Prófétaéra! — a gyiahur Frenkiek fogságából! Megfogadtam, hogy ezen az évfordulón jót teszek valakivel. Te leszel az, öreg!“ — így a Vezér Pasa, mire egy gyöngyös, aranyos kaf-

Ha **TUKOR** kell, **WAGNER**-t keresse fel Budapest, VII., Szövetség uca 6. sz. Telefon: 45-3-40. Üvegsziszoló- és tükörborítótelep.

Ifj. Grünwald Mór Ferenc József rakpart 8. Telefon: 84-3-39. — Üveg és porcellán.

Teakeveréseinket

Imperial-, Lipton-, Royal- és Különleges keveréseinket

a jövőben kimérve is forgalomba hozzuk.

Teakeverék II. . . . P 14.50

(Zamatos Ceylon és kínai teák keveréke.)

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.-nál, Budapest, VIII., József körút 38. Telefon: 39-2-77.

Budapesti Jégárusító Rt.

VI., Jász uca 100. Tel: 920-04. Szállít minden mennyiségben vidékre is műjeget.

SPRINGUT HENRIK tojásnagykereskedő Budapest, VI., Vasvári Pál u. 11. Tel.: 21-7-54. Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója.

Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít **KRONEMER DÁVID** márványipari üzem. Budapest, X., Kőbányai ut 39. (Hungária körút sarok.) Telefon: 37-8-69.

Döry-pusztai csemegesajt

• a legrégebben bevezetett márka. •



**Pálpusztai sajt,
Heller doboz em-
menthali, Derby sajt**
kávéházakban
nélkülözhetetlen

tánt és három degesz erszény aranyat mére-
tett ki Sáfármesterével a hálálkodó Apó szá-
mára.

Apónak fejébe ment a nagy szerencse.
Azonnal fényes Kávéházat nyitott a tabáni
Pazar sarkán. Kávés lett. Becsületes vén fele-
ségét elkergette és parázsszemű tizenhárom-
esztendő hurizsépességű giorgiai leányzót vett
magának. Pénze lévén, azonnal temérdek bar-
rátja és még temérdekebb ellensége és irigye
akadt. Sakálszemtelenségű szegények serege
kereste kegyeit. Megválasztották a tabáni
Külső Diván tagjának. Belekeveredett a vá-
rosi politikába. Megkötyagosodott és a Nép
barátja lón. Kávés lévén, nem kávéházával
törődött, hanem más idegen kávéházakba,
muzsikás Föstött Házakba, vagyis Bózaser-
mérő koresomákba és Tancos Házakba járt.
Kávéházi vendég lett. Szórta a pénzt.

A kávéházi vendégek között ülve eleget
hallhatta, hogy mennyi azoknak a bújá-baja,
de panaszaikat észben nem vette, mert azt
gondolta, hogy őt sohasem taposhatja meg a
fekete Bivaly, a Gond. A Kávéséshben min-
den hétfőn hallhatta a budai Kávésok pana-
szait a házbér, az adók, a gyertya drágulása,
a kávé ára emelkedése okán. Hallotta, de ész-
ben nem vette. Azt hitte, őt baj nem érheti.

Kávés és egyben kávéházi vendég lón. Köz-
ügyekre vetemedett. Ami azt jelentette, hogy
minden semmiházi, senki-semmi jött-ment
embernek szenvedelmes pártfogója lett. A
Divánban kikelt az enyveskező tolvaj Effendik
zsarolásai és sikkasztásai szemből.

A dolog fülébe ment a hatalmas Vezérpasa-
nak. „Ejnye, hogy két szukakutya köpjön bele
ennek a bestyefia Kávés Apónak a szakál-
lába!” — mondá. „Hát ezért tettem meg urrá,
hogy politikába keveredvén, ellenem lázítsa
az aljanépet! Ötvenet a talpalásapató Apónak!” — mondá.

És a heves apót nőstény számár hátrára ül-
tették, orcájával a számár fara felé! A tabáni
eigánybakó ötvenet csapott talpára, a Kiki-
áltó pedig így kiáltott: „Igy jár az, ki a fényes
Vezérpasa úr öfensége ellen lázít!”

Látván ezt a szegény botor Apó barátai,
örvendeztek, szakállába köptek s őt faképnél
hagyták. Ellenségei és irigyei éjjel moeskos
fazekat öntének fejére. Kedves ifjú neje meg-
szökött egy lókötés miatt vágott füliü, ámde
öles természetű, ifjú kurddal. Vendégei elszéd-
tek, kávéházát a Pazar Sejkje sírszó és dob-
szó mellett elárvereztette, Házát, kaftánját és
tizenkét dsibukját, szép kövér öszvérjét el-
vették adóban.

Szegény öreg Apó koldusabb volt, mint az-
előtt. „Oh, mely rosszlét Dsin adta nekem a
tanácsot, hogy odahagyjam békességemet és
hogy boldog gondtalan szolgából úr, kávé-
főzőlegényből budai Kávés, kávéházi vendég
és a Nép Barátja kívánjak lenni! Most belá-
tom, hogy a budai kávéházi vendégeknek és
a Kávésoknak sem megyen olyan jól soruk,
mint ahogyan ez látszik! Hála neked Allah
— dícsértessék neved és Prófétádé — hogy
porig aláztál!” Igy a bús Apó, aki visszament
Kávéfőző legénynek és sohasem kívánczolt
sem a budai Kávésok, sem a kávéházi Vendé-
gek sorába.

Bevilaqua Borsody Béla

**Nincs többé napellenző kosár!
Nem megy a ponyva időelőtt tönkre!**

**Új, modern gyorsjáratú
napellenzők**

PASCHKA és TARSA
V., Mária Valéria ucca 10. — Telefon: 82-0-41.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Május 5-ig megfizetendő a II. negyedévi ház-
bér első része.

Május 6-ig megfizetendő a nem átalányozott
és zenés kávéházak vigalmi adója.

Május 10-ig az adóközösség tagjai tartoznak

A jelszó:

**KATHREINER és
FRANCK-PÓTKÁVÉ**

**Ez csinál forgalmat!
Ez hoz szép hasznot!**

megfizetni május havi fényüzési és forgalmi adó-
átalányukat.

Május 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik
nem tagjai az adóközösségnek. Befizetendő a ke-
reseti, jövedelmi-, szükségadó, adóptlékok és az
italmérési illeték negyedévi részlete.

Május 20-ig befizetendő az átalányozott és ze-
nés kávéházak vigalmi adója.

Május 25-ig befizetendő a személyzet illemté-
nyeiből levont kereseti, külön- és rokkantellátási
adó.

Babarczy István báró tanácsnok. A székes-
főváros polgármestere báró Babarczy István
tanácsai főjegyző, aki a közigazgatási ügy-
osztály élén agilis tevékenységet fejt ki, ta-
nácsnoki hatáskörrel ruházta föl. Hír szerint
Babarczy István báró rövidesen az egyik leg-
fontosabb ügyosztály vezetését veszi át.

**Május elsejével működik a központi kontár-
bíróóság.** A belügyminiszter legutóbb rende-
lileg intézkedett a főváros területére érvé-
nyesen a kontárbíráskodás meggyorsítása ér-
dekében. Az eddigi gyakorlat szerint a kőhá-
nyai előjáráságon tárgyalják a kontárgyve-
ket az összes egyéb kihágásokkal együtt. Ez
a rendszer roppant megnehezítette a kontá-
roknak a hatóság részéről történő erőlyes ül-
dözését.

A sorozatos panaszok hatása alatt a belügy-
miniszter a fővárost három kontárbíráskodási
kerületre osztotta. Egy kerületre képez a budai
oldal vagyis a közigazgatási I—III. és XI.
kerület, külön kerületet alkot az V—VII. ke-
rület és külön kerületet a IV. és VIII—X.
kerület. Miniszteri rendelkezés folytán elő-
ször kísérletet tesznek az új rendszerrel. Má-
jus elsejével már meg is indul a kontárbírá-
skodás a VIII. kerületi előjáráságon, ahol —
további intézkedésig — az összes kontárgyve-

ÖN még nem ismeri az
eredeti
Hobart gyártmányú



Garantált 30% tejszínmegetkarítás!



Ha az eredetit akarja venni,
figyeljen e védjegyre.

„AIR WHIP”

habkészítőgépet?

Akkor tekintse meg

a Budapesti Nemzetközi Mintavásáron

a magyarországi vezérképviselőt kiállítási helyiségét, ahol meggyőző-
dhetik arról, hogy e gépet üzeme nem nélkülözheti.

A cég a vásáron a kisesarnok déli bejáratánál fekvő 571—72. fülké-
ben található.

Mindenemű felvilágosítással szolgál és a gépet a vásár területén
kívül is készséggel bemutatja

Donáth Lajos,

a The Hobart Manufacturing Co. Troy magyarországi vezérképviselője

VII., Kertész ucca 42.

Telefon: 45-8-88.

NÖSNER pezsgő

Nösner, V. Hollán u. 2. Rendelések: Tel. 19-4-89.

ket tárgyalni fogják. Ha a kísérlet eredményesnek mutatkozik, a többi kontárbíráskodási kerületek felállítása késedelem nélkül megtörténik.

A kontárgyűkeket három rendőri büntetőbíró fogja ellátni és pedig Gajary László a VIII. kerületeket, Gámceny Béla a X. kerületeket és a IV. valamint a többi kerület ilyen ügyeit Sándor Tibor.

Tíz év óta nem volt oly esekély a világ kávékészlete, mint most. A kávépiacon újból további szilárdulás tapasztalható. A braziliai jelentések szerint, a készletek rendkívül mértékben lecsökkentek. Ez részben az igen nagy mennyiségben mesterségesen elpusztított készletek folyamánya, részben arra vezethető vissza, hogy további nagyobb áremeléstől tartva, igen jelentős mennyiségeket vásároltak a folyó szükségleten felül, tartalékolásra. Az új terméskilátások is kedvezőtlenek, ami szintén hozzájárul az emelkedő tendenciához, épügy az is, hogy állami ellenőrzéssel csökkentették a termelési területeket. Az 1927. évi 35 millió zsák rekordterméssel szemben legfeljebb 21 millió zsáknyi termésre számítanak. Gyenge a termés Indiában is, aminek következtében a Coorg-kávé is mintegy 15%-kal megdrágult. Indiai jelentések szerint, elhajozható készlet már alig van.

Az elmúlt hónapban beállott átmeneti lanyhulás után a tea ára is újból megszilárdult. Az elmúlt év áprilisában életbeléptetett termelésnövelési intézkedések hatása most már erősen érezteti hatását s további áremelkedések is várhatók.

A bors és egyéb fűszerek ára nagyjából változatlan. A fehér bors iránti kereslet emelkedett. A paprikapiac lényegesen ellanyhult.

Nem engedik be a müncheni sört. Hírek szerint nem engedik be a müncheni Salvator-sört. Erre az intézkedésre igazán nagy szükség van, mert a kitűnő minőségű magyar sörök fogyasztása az utóbbi években indokolatlanul megesapant. A mi sörünk szakértők véleménye szerint a világ legelső sörével vetekedik. A borárok emelkedése folytán a borra tért sörivők egyrésze máris visszateret a sörhöz. Igazán itt az ideje, hogy a sörfogyasztás a régi nivójára emelkedjék.

Új cukorértékesítési tervek Magyarországon. A cukorfogyasztás nagyarányú csökkenése gondolkodóba ejtette a pénzügyminisztériumot. Míg a cukorfogyasztás négy évvel ezelőtt fejenként 12 kg. volt, addig ez 1933-ban 9 kg-ra csökkent. Ez a visszaesés az államnak a kincstári haszonrészességét is erősen megcsappantotta. Az export ugyancsak visszaesett és ami kimegy az országból, annak olyan alacsony a dömpingára, hogy a cukorgyárak ráfizetnek. Hozzájárul az Ausztriából becsempészett évi 350 vagonra becsült mennyiség is. A pénzügyminisztérium most avval a tervvel foglalkozik, hogy mindezeket a bel-földi fogyasztás emelésével küszöbölje ki, amit oly módon szándékozik megoldani, hogy a kincstári haszonrészességéből 5 pengőt elen-

ged, viszont a cukorgyáraknak is 6 pengőt kellene az árból engedniük, úgyhogy a belföldi cukorár 11 pengővel csökkennék. Egy további terv az, hogy a munkások — a részükre kiadandó fejkvótákra szóló cukorjegyek ellenében — lényegesen olcsóbb áron juthassanak a cukorhoz. Állítólag ezek a reformok az új kampányban már érvényesülnek.

Mi a koffein? A koffein egy kimondott szív-és idegeket izgató anyag. Természetes állapotában a kávéban, teában és matében találjuk, mesterségesen a hűgysavból állítható elő. A koffeinből a testen keresztülmenve azután ismét hűgysav képződik. Az egész világon annyira kedvelt babkávét kellemes és serkentő hatása nem a koffeinon, hanem a pörkölésnél keletkező aromatikusan anyagokon alapszik.

Debrecenben nem szabad a koresmákban kártyázni. A koresmárosipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet megtiltja a koresmákban való kártyázást. Az év elején a debreceni koresmárosok ipartársulata arra kérte a város vezetőségét, hogy a változott viszonyokra való tekintettel az előbbi tilalmat függesse fel. Azzal indokolták kérélmüket, hogy az emberek csökkent jövedelmük miatt ma már szívesebben járnak kisebb borozókba, koresmákba és időnként kártyáznak szeretnének.

A kérelmet a város elutasította, mert a rendőrség határozottan ellenzi a kártyázásnak a koresmákban való engedélyezését.

Már több ízben megemlékeztünk e helyütt a The Hobart Manufacturing Co Troy gyár 1934. év elején Magyarországra hozott kiváló találmányáról, az „Air Whip“ habkészítő gépről. A vásárok célja új találmányokat az érdekeltek nagy tömegének szemléltetően bemutatni. Ugyan a Hobart „Air Whip“ habverőgépek már a tömeges eladások folytán közismertté váltak, mégis célszerűnek látta a magyarországi vezérképviselőt a Budapesti Nemzetközi Vásárt erre a tömegbemutatásra felhasználni. Ez a habkészítő gép és a Hobart gyárnak egyéb praktikus konyhafelszerelési gépei a kiállítás alkalmából megtekinthetők, a cégnek a kisernak déli bejáratánál fekvő 571 és 572. számú fülkéiben. Kartársaink saját érdekükben is okvetlen tekintsek meg a cég kiállítását, mert a Hobart gyár szellemes kivitelű, igen praktikus gyártmányait üzemei nem nélkülözhetik.

A küszöbön álló fagyaltszeszon alkalmából több üzem új, tökéletesebb felszereléssel látta el magát. A Vigszínház kávéház és az Ilkovies étterem elektromos fagyaltkonzervátorokat, Wagner és Hangli sörözők elektromos hűtőszekrényeket állítottak be. Valamennyi a hírneves Hennefeld Jégszekrénygyár Rt. kiváló gyártmánya.

„Hattyú“ Gőzmosó- és fehérneműkoleszó vállalat (Bp., VII., Klauzál u. 8.) a legmodernebbül újonnan berendezett üzemével, mindenben a legkedvezőbb feltételek mellett áll kartársaink rendelkezésére.

Zwack-likörgyár elsőrangú gin-t, whisky-t, vermuthot és cocktailt hoz forgalomba, melyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szives figyelmébe. Fenti három cikk sok külföldi márkánál még jobb is. Mixeléshez is páratlanok.

Nyolevan százalékkal olcsóbb a tükör, ha régi vak tükrét Wagnernél (Szövetség u. 6.) újraborítatja. Speciális csiszolásával, rendkívüli nívós munkájával egy új tükörrel minden tekintetben egyenrangú produktumot nyújt. Tegyen próbát! Egyébként minden nagyságban, méret után eredeti cseh tükrök kávéházak részére különleges kalkulációval kaphatók. A kartársak figyelmét felhívjuk erre a régi nagyon szolid cégre.



Főlerakat: madari KREYBIG RUDOLFNÁL, IV. Váci uca 17. Telefon: 85-2-23.

Politzer poloskát irt, takarít jótállással. Sváb- és ruszn-irtás észleltre IV., Várház körút 14. sz. — Telefon: 89-7-94.

Kantós testvérek Rt. festő, mázó és tapétázó ipartüzem Budapest, VI. Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23 Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázó és falkárpit munkáit művészi kivitelben végezzük.

A legkiválóbb sörkülönlegesség Szent István **Porter sör** a Polgári Serfözde gyártmánya

Felhívjuk az igen tisztelt kartárs urak figyelmét a Szandner Károly és fiai tésztaárugyár elsőrendű gyártmányaira. Árúsítja: a Kávésók Áruforgalmi Rt.



Kávékeverékeinek összeállításánál használjon Wurmstichig Menado-kávét,

mert az keverékét aromássá és zamatosá teszi.

Holland-indiai összekötéseinktől beérkező elhajozásokból az elkövetkezendő hónapokban igen előnyös áron módunkban lesz valódi, főreg rágott, érett Menado kávéminőségeket szállítani

BUDAPESTI KÁVÉESOK ÁRUFORGALMI Rt. Budapest, VIII., József krt. 38. Telefon: 392-77.



FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára. Óvakodjunk az utánzásoktól!



Magyar játékkártyagyár R-T PIATNIK NÁNDOR és FIAI Budapest, VII., Rottenbiller uca 17. Telefon: J. 31-0-63, J. 45-3-71. Alapított 1824.



„MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR” A, HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT, KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

Az eredeti **SIDOL** fém-, ablak- és márványtisztításra a legalkalmasabb! Götzl Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R-T. Telefon: 96-6-86 és 96-8-27.